

Co ústřední úřad námořský nařídí, má se ostatek vůbec orgánům správy přístavní a zdravotnictví námořského, jichž se týče, prostředkem vojenského velitelství zemského oznámiti; toliko tehda, když z prodlení nastává nebezpečení, a v méně důležitých záležitostech služebních, v instrukci širě vytknutých, může ústřední úřad námořský dotčeným orgánům přímo nařízení vydávati, oznámě však zároveň vojenskému velitelství zemskému, co byl za opatření učinil.

Širší ustanovení o tom, jak mají jmenovaní dva úřadové ve všelikých záležitostech, týkajících se služby přístavní a zdravotní služby námořské v přímoří Chorvatska vojenského vykonávati a mezi sebou dělití, učiněna budou v instrukcích toho se týkajících, kteréž ministerium obchodu a ministerium vojenství ústřednímu úřadu námořskému a potahmo vojenskému velitelství zemskému dají, a v nich, bylo-li by toho později potřeba, jenom v srozumění mezi sebou změny učiní.

#### **O úřední působnosti obou vrchních dozorců ústředního námořského úřadu.**

§. 2. Ku stavu osob ústředního úřadu námořského náležejí dva vrchní dozorcové: vrchní dozorce technický a nautický, kterýmž jest přikázán z části samostatný obor působnosti.

Vrchní dozorce technický jest poradní a dohlédací orgán ústředního úřadu námořského ve všech záležitostech, ježto se týkají potřeb stavebních ústavů, úřadu tomu k vedení přikázaných. Působnost jeho vztahuje se rovně jako působnost ústředního úřadu samého k celému přímoří mocnářství Rakouského, a tedy i k přímoří Hranice vojenské, pročež jest ve spojení se všemi úřady stavitelskými korunních zemí přímořských, kterýmž jest služební instrukcí uloženo, aby v dotčených záležitostech přiměřeně spolu působily. On má sobě dílem z oznámení a návrhů úřadů stavitelských, dílem povinným občasným cestováním po přímoří opatrovati dokonalou známost, v jakém stavu jsou ústavy, on má zkouseti návrhy stavební, dávatí o nich dobré zdání, a dohlížeti k tomu, aby, jak mile budou schváleny, uvedeny byly ve skutek.

Vrchnímu dozorcovi nautickému jest mimo povinnosti, dohlížeti ku školám nautickým, kteréž mu ve všech korunních zemích přímořských podlé zřízení školních úřadů zemských již nyní příslušejí nebo budoucně příslušetí budou, v příčině služby přístavní a námořské služby zdravotní svěřena důležitá úloha, aby jakožto poradní ústředního úřadu námořského podával své dobré zdání ve všech úkolech vědeckých nebo technicko-nautických, — aby zkoušky, předepsané k nabytí práva k vedení námořských lodí rakouských, z části sám řídil, dílem k řízení jich dohlížel, — aby občasným cestováním po přímoří hleděl potřeby plavby námořské poznati a dával o nich ústřednímu úřadu námořskému vědomost. Při dotčených cestách mají se oba dozorcové vrchní, kteří bez toho nemají práva, činiti v případech těchto sami o sobě opatření nějaké, dáti pod působení komanda brigadního.